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Antall Sider: 3
Tillatte hjelpemidler: 1 A5 ark med trykte eller hdndskrevne formeler tillatt

Engelsk ordbok tillatt
Bestemt kalkulator tillatt

Oppgitte storrelser:
Molarmassen til vanndamp~18 kg/kmol g=%.8m s* {konstant i z retning)
Molarmassen til terr nft  ~29 kg/kmol R~287 T K kg
1 hPa =10 Pa=10* N m™ 273K =0°C

Skalaheyde, H=R-T/g

Svar pi 5 av de 6 sparsmailene (og lykke til!):

1) Atmosfarisk struktur (20 %):

a) En orkan pd havet har et sentralt havflatetrykk pa 940 hPa og blir omringet
av luft med et havflatetrykk pd 1014 hPa. P4 200 hPa forsvinner “gropen”
i trykkfeltet (det vil si at flaten pd 200 hPa er helt horisontal ndr man
beveger seg fra uvarets senter til det 4pne havet). I omrédet utenfor
orkanen er gjennomsnittstemperaturen til laget mellom 1014 and 200 hPa
pa -3°C. Dersom man antar tgrr luft bdde innenfor og utenfor orkanen, hva

er giennomsnittstemperaturen til laget mellom 940 and 200 hPa i orkanens
senter? (15 %)

b) Beskriv kort luftstremmen og vindene i nzrheten av orkanen. (5 %)



2)

3)

4)

3)
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Striling og atmosfaerisk struktur (20 %)

En planet har en atmosfa:re som bestar av en gass med en konstant absorpsjon
koeffisient, k,=0.01 m® kg'. Det atmosfzriske trykket pd overflaten er

1000 hPa, temperaturendringen e isotermisk, skalaheyden er 10 km og
tyngdeakselerasjonen er 10 m s Ut ifra definisjonen av optisk dybde og de

fundamentale atmosferiske strukturligninger, bestem heyden og trykket der
den optiske dybden er lik 1.

Stilingsoverfering (20 %)

Schwarzschilds ligning for strilingstransport kan integreres for & gi den
spektrale radiansen ved en gitt hayde z, som falgende:

Ll(z):LL. (ro-7. )t IJ (T )_e-“ -ty dT

Lf(Z) = Lfm Er-' M '[J"(rl) e-(r'-r_.l u d_f

Forklar termene i ligningene. Om man ignorerer spredning, hvilke termer
dominerer for korte balgelengder og hvilke er viktige for infrarade
bolgelengder?

Klima (20 %)

2) Hva er de viktigste optiske egenskapene til en gass som gjer at den skaper
en drivhuseffekt (5 %)

b) Beskriv kort prosessen som varmer den lavere atmosfare dersom en
drivhusgass blir tilfart atmosferen (5 %)

¢) Hva mener man nir man snakker om stralingsbalansetemperatur? (5 %)

d) Hvorfor har en drivhusgass som COz i en reell atmosfeere, der konveksjon i

stedet for striling driver temperaturbalansen i den lavere atmosferen, en
strdlingsavkjelende effekt pd ~2 K/dag? (5 %)

Atmosfzrisk struktur og termodynamikk (20 %)

7% - p® = konstant for en adiabatisk (isentropisk) prosess (5q=0). Bruk dette
til 4 vise at den potensielle temperaturen av en luftpakke nir den blir fort
adiabatisk fra en sted til et annet er: 8 = T(p, / p)*, der ==R/C,

Hvordan vil den potensielle temperaturen forandre seg nir luftpakken
gjennomgér adiabatisk utvidelse eller kompresjon? Bruk dette til 4 skissere
luftstrammen over en fijellkjede og sammenlign med den potensielle
temperaturens struktur i atmosfaren. Hva ville skje med den potensielle
temperaturen av en lufipakke i denne luftstremmen om en del av luftpakkens
vanndamp kondenserte mens den ble fert over fielltoppen?
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6) Fuktighet i atmosfaeren (20 %)

a7 Miling av
Frepoiob luftpakken pé
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g T=17°C og
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Et vanndamptrykk, e, pd 16 hPa blir mélt i en luftpakke som har et totalt
trykk pa 1000 hPa og en temperatur pa 17 °C. Verdiene er vist ved datapunktet
pé diagrammet, mens kurven viser metningstrykket til vanndamp,

Bruk diagranumet over til 4 bestemme:

a) Dugppunkttemperaturen (Tg) av luftpakken
b) Metningstrykket til vanndampen i luftpakken.

Fra disse, regn ut:

¢) Den relative fuktigheten av luftpakken
d) Blandingsforholdet ved metning, p,, av lufipakken, uttrykt som g/kg





